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Einladung zur öffentlichen 
Sitzung des Gemeinderats

Dienstag, 18. März 2025 um 19.00 Uhr
Rathaus Ilsfeld

Nächster Spieleabend
am Freitag, 21. März 2025

wie immer von 18.00 bis 22.30 Uhr
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103. Ilsfelder Frauenfrühstück
Samstag 15.03.2025, 9:15 Uhr

Ilsfeld, Johann-Geyling-Haus

Referentin: Stefanie Henger
Pfarrerin, Predigtcoach (ZfGP)
aus Kornwestheim

Kosten: 7,- €

Anmeldung
bis zum 13.03.2025:
ff-ilsfeld@web.de   oder
07062 910384
(Andrea Conrad)

Evangelische Kirchengemeinde Ilsfeld-Schozach

Vom Verlieren und Suchen,
Gott und der Groschen

 

 

Zutritt für Kinder unter 12 Jahren nur in Begleitung einer Aufsichtsperson! 

 

 

 

 20.00 Uhr / 6 € Die Witwe Clicquot 
 
Die französische Provinz Champagne im frühen 19. 
Jahrhundert: Nach dem Tod ihres Mannes übernimmt 
Barbe-Nicole Clicquot Ponsardin mit nur 27 Jahren die 
Leitung der familieneigenen Weinkellerei. Ein gewagter 
Schritt in einer Zeit, in der für Frauen noch kein Platz in der 
Geschäftswelt vorgesehen war. 
Entschlossen und leidenschaftlich bringt die Witwe 
Clicquot das Unternehmen durch turbulente Zeiten.  

Glänzend besetzt und gespielt und mit Sinn für den 
Zeitgeist der napoleonischen Ära in Szene gesetzt. 
(film-dienst)                                   Regie: Thomas Napper 
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15.30 Uhr / 3 € Mein Nachbar Totoro 
 
Japan, Ende der 50er Jahre: Die elfjährige Satsuki und ihre 
vierjährige Schwester Mei ziehen mit ihrem Vater in ein altes 
Häuschen auf dem Land. So sind sie der Mutter ein Stück 
näher, die sich im Krankenhaus von einer schweren 
Krankheit erholt. Im Wald machen Mei und Satsuki die 
Bekanntschaft von Totoro, einer riesigen Waldkreatur. Die 
Freundschaft mit dem freundlichen Wesen ist für die 
Mädchen der Beginn eines Sommers voller fantastischer 
Abenteuer...  
„Mein Nachbar Totoro" ist der japanische 
Kinderfilmklassiker schlechthin.  
Ein wunderbarer Zeichentrickfilm. 
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    Montag, 17. März 2025 

Ilsfeld 

Mit Bastelaktion! 

                               

    29. MŠrz 2025 

    Tiefenbachhalle 
    13:30 bis 15:30 Uhr 

...vom   

               vom SchŠdderle bis zum TipToi 

   Spielzeug aller Art:  
✓BŸcher, Puzzle 
✓Playmobil, Lego 
✓Brettspiele 

É und viele weitere 
tolle Sachen fŸr 
kleine und gro§e Kinder 

    

Reservierung der Verkaufsnummern 
            ab 20.02.2025 bis 20.03.2025 per E-Mail an: 

spielzeugbasar.regenbogen@gmail.com 

 
 

 
 

 

Cafeteria gešffnet
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mit Kaffee ☜ Gern in 
mitgebrachten 

BehŠltern!

und Kuchen (auch to go)!
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Rathaus aktuell

Bürgersprechstunde
Liebe Bürgerinnen und Bürger von Ilsfeld, Auenstein, Schoz-
ach, Helfenberg, Wüstenhausen und Abstetterhof,
am 26.3.2025 findet meine nächste Bürgersprechstunde im 
Rathaus Ilsfeld statt. Beginn wird um 14.00 Uhr sein. 
Der letzte Termin wird um 16.00 Uhr sein.
Im persönlichen Gespräch können Sie Ihre Ideen, Kritik und 
Verbesserungsvorschläge mitteilen. Nur so können wir Ilsfeld 
und seine Teilorte voranbringen und gestalten.
Um lange Wartezeiten zu vermeiden, bitte ich Sie unter Tel. 
07062/9042-10 oder E-Mail: buero.buergermeister@ilsfeld.
de einen Termin unter einer kurzen Angabe Ihres Anliegens 
zu vereinbaren. Vielen Dank!
Ich freue mich auf den persönlichen Austausch mit Ihnen.
Bernd Bordon
Bürgermeister

Aus dem Gemeinderat

Sitzung des Gemeinderats
Einladung zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Ilsfeld, die am Dienstag, 18. März 2025 um 19.00 
Uhr im Sitzungssaal des Rathauses Ilsfeld mit folgenden Ta-
gesordnungspunkten stattfindet:

Öffentlich
 1. Bekanntgabe nicht öffentlicher Beschlüsse
 2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2025
 hier: Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 

Haushaltsplan 2025
 3. Feststellung des Jahresabschluss 2020
 4. Feststellung der Jahresabschlüsse der Eigenbetriebe Ab-

wasserbeseitigung, Wasserversorgung, Nahwärmeversor-
gung und Ortsentwicklung 2020

 5. Beteiligungsbericht 2020
 6. Erneuerung der PC-Arbeitsplätze in der Gemeinde Ilsfeld
 7. Gemeindehalle Ilsfeld, Brückenstraße – Dachsanierung
 hier:

a)  Vorstellung der Maßnahme und Baubeschluss
b) Beauftragung des Ingenieurbüros

 8. Umbau Knotenpunkt L 1100/L 1102 sowie L 1102/K 2086
 Umgestaltung Knotenpunkt L 1100/ Porschestraße/Rampe 

AS Ilsfeld-West
 hier: Wasserversorgung, Zonenverbindungsleitung
 Erwerb des Schachtbauwerks Nr. WSAHA017
 9. Steinbeis Schulzentrum Ilsfeld, Bollwerkstraße 9

– Brandschutzsanierung
 hier:

a) Vorstellung der geplanten Maßnahmen und Baube-
schluss

b) Bevollmächtigung zur Ausschreibung und Vergabe von 
Handwerkerleistungen

c) Bevollmächtigung zur Beauftragung von Fachingenieu-
ren zur Brandschutzsanierung

„Wir bitten um Ihre Mitwirkung“
§ 14 Gestaltungsvorschriften lt. Friedhofsatzung (Fried-
hofsordnung)
(3) Bei den Bestattungsformen Baumurnenfeld und anony-
me Urnengräber dürfen Grabschmuck wie Blumenschmuck, 
Kerzen u. Ä. nicht angebracht oder abgelegt werden.

Demnächst werden die Mäharbeiten auf den Friedhöfen be-
ginnen, hierfür bitte alles von den Baumurnenfeldern abräu-
men, was liegen bleibt, wird von uns entsorgt.
Danke die Friedhofsverwaltung

Die Gemeinde Ilsfeld führt acht Kinderkrippen und Kinderta-
geseinrichtungen mit insgesamt 21 Gruppen in kommuna-
ler Trägerschaft. Symbolisch steht unser Windrad für die Viel-
zahl an Einrichtungen und unser Arbeitsmotto „In Ilsfeld geht´s 
rund, da dreht sich was“. In unseren Einrichtungen dreht sich 
die pädagogische Arbeit um ihren Mittelpunkt „das Kind“. Le-
bendig, schwungvoll, dynamisch und Kind orientiert arbeiten 
unsere Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen in unseren Einrichtun-
gen im Sinne des Orientierungsplanes. 

Zur Unterstützung unserer Leitung sucht die Gemeinde Ilsfeld 
für die Kindertageseinrichtung Schnakennest (im Bereich der 
3-6 jährigen) zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 

Stellvertretende Einrichtungsleitung (m/w/d) 
75% - 100% 

staatlich anerkannte/r Erzieher/in oder
Kindheitspädagoge/in (B.A.), (Freistellungsumfang 15-20%) 

Für Fragen stehen Ihnen 
Frau Friedrich, Fachbereichsleitung Kinder-Jugend-Bildung, 
Tel. 07062/9042-52, E-Mail: nicole.friedrich@ilsfeld.de oder 
Frau Frank, Personalverwaltung
Tel. 07062/9042-21, E-Mail: rebecca.frank@ilsfeld.de, 
gerne zur Verfügung. 

Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen senden Sie bitte an das Bürgermeister-
amt Ilsfeld, Rathausstr. 8, 74360 Ilsfeld – gerne 
auch per E-Mail an bewerbungen@ilsfeld.de. 

Bitte beachten:
Wegen Fortbildung ist das 

Standesamt, Friedhofsamt und 
die Rentenstelle

 am 25.3.2025 ganztägig geschlossen.
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10. Umbau der Räumlichkeiten unter dem SBBZ für die künftige 
Nutzung als Kunst- und Klassenräume der Steinbeis-Real-
schule Ilsfeld

 hier:
a) Vorstellung der Maßnahme und Baubeschluss
b) Ermächtigung zur Ausschreibung und Vergabe der Ar-

beiten
11. Steinbeis-Schulzentrum Ilsfeld, Bollwerkstraße 9
 – Gesamtsanierung
 hier:

a) Vorstellung der geplanten Maßnahmen
b) Bevollmächtigung zur Beauftragung von Fachingenieu-

ren zur Gesamtschulsanierung
12. Schulangelegenheiten
 hier: Möblierung der Räume unter dem SBBZ für die künf-

tige Nutzung als Kunst- und Klassenräume der Steinbeis-
Realschule Ilsfeld

13. Beschlussfassung über Antrag auf Anhörung nach § 28 Ge-
schäftsordnung des Gemeinderates

14. Annahme von Spenden
15. Informationen und Bekanntgaben
16. Anfragen
Die Bevölkerung ist hierzu herzlich eingeladen. 
Die Beratungsunterlagen können am Tag der Sitzung im Zimmer 
2, Rathaus Ilsfeld oder online auf der Homepage der Gemeinde 
(www.ilsfeld.de) eingesehen werden.

Sitzungsbericht Gemeinderat vom 18.2.2025
In seiner Sitzung am 18. Februar 2025 um 19.00 Uhr befasste sich 
der Gemeinderat mit folgenden Tagesordnungspunkten.

TOP 1
Bekanntgabe nicht öffentlicher Beschlüsse
Bürgermeister Bordon gab bekannt, dass der Gemeinderat in sei-
ner nicht öffentlichen Sitzung am 21.1.2025 zwei Beschlüsse zu 
Grundstücksangelegenheiten sowie ein Beschluss zu einer unbe-
fristeten Niederschlagung von offenen Forderungen gefasst hat.

TOP 2
Nachrücken von Frau Nicole Schmidt in den Gemeinderat
a) Feststellung von Hinderungsgründen nach § 29 GemO
b)  Verpflichtung von Frau Nicole Schmidt
Leider ist Gemeinderat Rüdiger Stengel am 21. Januar 2025 ver-
storben und somit aus dem Gemeinderat ausgeschieden.
Gemäß § 31 Abs. 2 GemO rückt die als nächste Ersatzperson fest-
gestellte Person nach. Es rückt demnach die Person nach, welche 
bei der Feststellung des Wahlergebnisses als nächste/r Ersatzbe-
werber/in festgestellt worden ist. 
Dies ist Frau Nicole Schmidt.
a) Feststellen von Hinderungsgründen nach § 29 GemO
Gemäß § 29 Abs. 5 GemO muss der Gemeinderat feststellen, ob 
ein Hinderungsgrund nach § 29 Abs. 1 GemO vorliegt.

§ 29
Hinderungsgründe

(1) Gemeinderäte können nicht sein
1. a) Beamte und Arbeitnehmer der Gemeinde

b) Beamte und Arbeitnehmer eines Gemeindeverwaltungs-
verbands, eines Nachbarschaftsverbands und eines 
Zweckverbands, dessen Mitglied die Gemeinde ist, sowie 
der erfüllenden Gemeinde einer vereinbarten Verwal-
tungsgemeinschaft, der die Gemeinde angehört,

c)  leitende Beamte und leitende Arbeitnehmer einer sons-
tigen Körperschaft des öffentlichen Rechts, wenn die 
Gemeinde in einem beschließenden Kollegialorgan der 
Körperschaft mehr als die Hälfte der Stimmen hat, oder ei-
nes Unternehmens in der Rechtsform des privaten Rechts, 
wenn die Gemeinde mit mehr als 50 vom Hundert an dem 
Unternehmen beteiligt ist, oder einer selbstständigen 
Kommunalanstalt der Gemeinde oder einer gemeinsa-
men selbstständigen Kommunalanstalt, an der die Ge-
meinde mit mehr als 50 vom Hundert beteiligt ist,

d)  Beamte und Arbeitnehmer einer Stiftung des öffentlichen 
Rechts, die von der Gemeinde verwaltet wird,

 Beamte und Arbeitnehmer der Rechtsaufsichtsbehörde, 
der oberen und der obersten Rechtsaufsichtsbehörde, die 
unmittelbar mit der Ausübung der Rechtsaufsicht befasst 
sind, sowie leitende Beamte und leitende Angestellte der 
Gemeindeprüfungsanstalt.

Satz 1 findet keine Anwendung auf Arbeitnehmer, die überwie-
gend körperliche Arbeit verrichten.
(2) bis (4) (aufgehoben)
(5) Der Gemeinderat stellt fest, ob ein Hinderungsgrund nach 
Absatz 1 gegeben ist; nach regelmäßigen Wahlen erfolgt die 
Feststellung vor der Einberufung der ersten Sitzung des neuen 
Gemeinderats.
Bei Frau Nicole Schmidt sind der Verwaltung keine Hinderungs-
gründe bekannt.
Nach kurzer Beratung fasste der Gemeinderat einstimmig den 
Beschluss, dass gemäß § 29 Abs. 5 GemO keine Hinderungsgrün-
de nach § 29 Abs. 1 GemO gegeben sind.
b) Verpflichtung von Frau Nicole Schmidt
Des Weiteren muss die Verpflichtung von Frau Nicole Schmidt er-
folgen. Nach § 32 GemO ist Frau Nicole Schmidt auf die gewissen-
hafte Ausführung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 
zu verpflichten. Die Verpflichtungsformel hat folgenden Wortlaut:
„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und ge-
wissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, 
die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl 
und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“
Frau Nicole Schmidt wurde durch den Vorsitzenden mit der Ver-
pflichtungsformel als Gemeinderätin verpflichtet.
Anschließend begrüßte er Frau Schmidt herzlich im Kreise des 
Gemeinderats.

TOP 3
Neubesetzung der beschließenden Ausschüsse und weiterer 
Gremien nach dem Ausscheiden von Gemeinderat Rüdiger 
Stengel
Leider ist Gemeinderat Rüdiger Stengel am 21. Januar 2025 ver-
storben und somit aus dem Gemeinderat ausgeschieden.
Herr Stengel war als Mitglied oder Stellvertreter der Fraktion Bür-
gerforum Ilsfeld in folgenden Ausschüssen und Gremien gewählt:
• 3. Stellvertreter im Verwaltungsausschuss
• Mitglied im Technischen Ausschuss
• Stellvertreter in der Verbandsversammlung des Gemeinde-

verwaltungsverbands Schozach-Bottwartal
• Mitglied in der Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Gruppenkläranlage Schozachtal
• Mitglied in der Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Hochwasserschutz Schozachtal
• Mitglied in der Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Schozachwasser-Versorgungsgruppe
Die Verwaltung hat zwischenzeitlich von der Fraktion Bürgerfo-
rum Ilsfeld einen Vorschlag erhalten, wer die bisher von Herrn 
Stengel ausgeübten Funktionsämter übernimmt.
Nach den Bestimmungen der Gemeindeordnung werden Wahlen 
geheim, mit Stimmzetteln vorgenommen; es kann jedoch offen 
gewählt werden, wenn kein Gemeinderatsmitglied widerspricht.
Herr Frank erläuterte den Sachverhalt im Detail.
Nach kurzer Beratung fasste der Gemeinderat jeweils ein-
stimmig folgende Beschlüsse:
 1. Der Gemeinderat beschließt, eine offene Wahl durchzufüh-

ren.
 2. Gemeinderätin Nicole Schmidt wird als 3. Stellvertreter in 

den Verwaltungsausschuss für den ausgeschiedenen Rüdi-
ger Stengel gewählt.

 3. Gemeinderat Reiner Vogel wird als Mitglied in den Techni-
schen Ausschuss für den ausgeschiedenen Rüdiger Stengel 
gewählt.

 4. Gemeinderätin Nicole Schmidt wird als 3. Stellvertreter in 
den Technischen Ausschuss gewählt.

 5. Gemeinderätin Nicole Schmidt wird als Stellvertreter von 
Gemeinderat Reiner Vogel in die Verbandsversammlung des 
Gemeindeverwaltungsverbands Schozach-Bottwartal für 
den ausgeschiedenen Rüdiger Stengel gewählt.
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 6. Gemeinderat Markus Blind wird als Mitglied in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbands Gruppenkläranla-
ge Schozachtal für den ausgeschiedenen Rüdiger Stengel 
gewählt.

 7. Gemeinderätin Nicole Schmidt wird als Stellvertreter von 
Gemeinderat Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 
in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Gruppen-
kläranlage Schozachtal gewählt.

 8. Gemeinderat Marcus Föll wird als Mitglied in die Verbands-
versammlung des Zweckverbands Hochwasserschutz Schoz-
achtal für den ausgeschiedenen Rüdiger Stengel gewählt.

 9. Gemeinderat Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 
wird als Stellvertreter von Gemeinderat Marcus Föll in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbands Hochwasser-
schutz Schozachtal gewählt.

10. Gemeinderat Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 
wird als Mitglied in die Verbandsversammlung des Zweck-
verbands Schozachwasserversorgungsgruppe für den aus-
geschiedenen Rüdiger Stengel gewählt.

11. Gemeinderat Reiner Vogel wird als Stellvertreter von Ge-
meinderat Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck in 
die Verbandsversammlung des Zweckverbands Schozach-
wasserversorgungsgruppe gewählt.

TOP 4
Beratung über Haushaltsplan
Herr Heber gab anhand einer Präsentation einen Überblick über 
den aktuellen Stand der Haushaltsplanungen sowie einzelne 
nachjustierte Positionen.
Des Weiteren berichtete er, dass bereits eine Vorbesprechung mit 
dem Landratsamt stattgefunden habe. Dieses bestätigt die Ge-
nehmigungsfähigkeit des Haushaltsplanentwurfs 2025.
Anschließend gingen Bürgermeister Bordon sowie die entspre-
chenden Mitarbeiter der verschiedenen Fachbereiche auf die im 
Vorfeld eingereichten Fragen und Anträge zum Haushaltsplan-
entwurf der einzelnen Fraktionen ein. Dabei wurde der Antrag 
des Bürgerforums, die geplante Investitionsmaßnahme „Bauhof 
– Bollwerkstraße 7 – Abriss Scheune und Neubau Lager- und 
Fahrzeughalle“ nicht in den Haushalt 2025 aufzunehmen, ange-
sprochen.
Bürgermeister Bordon erklärte, dass es sich bei dem angesetzten 
Betrag um die Planungskosten handle und nicht um Kosten für 
den Abriss/Neubau.
Nach ausführlicher Beratung fasste der Gemeinderat mehrheit-
lich bei 16 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen den Beschluss, die 
geplante Investitionsmaßnahme „Bauhof – Bollwerkstraße 7 – 
Abriss Scheune und Neubau Lager- und Fahrzeughalle“ nicht in 
die Haushaltsplanung 2025 aufzunehmen.

TOP 5
Freibad Ilsfeld
hier:
a) Freibadbericht
b) Antrag der Fraktion Bürgerforum Ilsfeld auf zeitlich flexi-

blere Gestaltung der Freibadsaison
Zu a) Freibadbericht
Herr Izelaar erläuterte den Freibadbericht anhand einer Präsen-
tation im Detail. Nach kurzer Beratung fasste der Gemeinderat 
einstimmig den Beschluss, dass der Gemeinderat den Freibadbe-
richt zur Kenntnis nimmt.
Zu b) Antrag der Fraktion Bürgerforum Ilsfeld auf zeitlich fle-
xiblere Gestaltung der Freibadsaison
Antrag des Bürgerforums vom 16.2.2024:
„Sehr geehrter Herr Bürgermeister Bordon,
im Namen des Bürgerforums bitten wir, unseren Antrag vom 
16.2.2024, der nun in der Sitzung des Gemeinderats am 18.2.2025 
zur Beschlussfassung kommt, zu erweitern.
Aufgrund der prekären Haushaltslage erscheint es uns notwen-
dig, auch den Bereich des Freibads als gemeindliche Freiwil-
ligkeitsaufgabe hinsichtlich Ausgaben/Einnahmen kritisch zu 
hinterfragen und nachzujustieren. Im Zuge der Haushaltskonso-
lidierung zur Sicherstellung einer dauerhaften Leistungsfähigkeit 
unserer Gemeinde müssen alle Bereiche überprüft werden.

Nach unserer Ansicht sollte:
a) der Saisonbeginn nicht nur um zwei, sondern mindestens um 

drei, besser vier Wochen nach hinten gelegt werden.
 Begründung: Erfahrungsgemäß wird das Bad in den ersten 

Wochen im Mai hauptsächlich von den wenigen Frühschwim-
mern genutzt. Das Bereitstellen des gesamten „Freibadappa-
rats“, wie Bademeister, Kasse, Wasser, Heizung, Chemikalien 
usw. nur für die händisch abzählbaren Freibadbesucher in 
dieser Zeit steht in keinem Verhältnis zu den Einnahmen, die 
in diesem Zeitraum erzielt werden können.

b) eine moderate Erhöhung der Eintrittspreise vorgenommen 
werden. Entsprechende Vorschläge sind in der Anlage beige-
fügt – und dienen gerne als Diskussionsgrundlage.

 Begründung: Allein durch verringerte Öffnungszeiten kann 
den gestiegenen Personal-, Betriebs-, Wartungs- und Instand-
haltungskosten nicht entgegengehalten werden. Der Haus-
haltsentwurf 2025 sieht bereits einen Nettoressourcenbedarf 
in Höhe von rund 469.000 Euro vor. Im Vorjahr waren es noch 
rund 398.000 Euro.

Eine aktuelle Recherche im Internet zu den Preisen der umliegen-
den Freibäder ergab, dass auch in den anderen Gemeinden die 
Preise angepasst worden sind. Unser Vorschlag für eine Preisan-
passung als auch die nach unserer Recherche aktuellen Preise der 
Nachbarbäder sind in der beigefügten Tabelle dargestellt. Es ist 
zu erkennen, dass wir auch mit einer moderaten Erhöhung preis-
lich immer noch im Mittelfeld liegen – obwohl die Preise für Kin-
der von der Anpassung ausgenommen wurden.
Das Bürgerforum Ilsfeld beantragt daher, die Eintrittspreise ent-
sprechend der beiliegenden Tabelle ab der Badesaison 2025 
anzupassen. Weitere Optimierungsansätze im Ausgabenbereich 
sowie unter anderem auch die bereits in vergangenen Sitzungen 
angesprochenen Option der Einrichtung eines Fördervereins sol-
len weiterhin im Blick behalten werden und in den kommenden 
Sitzungen der Haushaltsstrukturkommission geprüft und disku-
tiert werden.
Reiner Vogel, Rebecca Lutz
fürs Bürgerforum Ilsfeld“
In seiner Sitzung am 26.3.2024 hatte der Gemeinderat den Antrag 
der Fraktion Bürgerforum auf zeitlich flexiblere Gestaltung der 
Freibadsaison vertagt. Im Hinblick auf die damals bereits in vol-
lem Gange befindlichen Vorbereitungen auf die Saisoneröffnung 
am 1. Mai war eine Anpassung der Öffnungszeiten faktisch nicht 
mehr möglich. Die Verwaltung schlägt nun vor, dem Antrag der 
Fraktion Bürgerforum in Bezug auf flexiblere Öffnungszeiten für 
die Freibadsaison 2025 gem. dem Beschlussvorschlag b) stattzu-
geben. Das Thema Preiserhöhungen wurde bereits in der Sitzung 
am 26.3.2024 erörtert; die Eintrittspreise für die Freibadsaison 
2024 wurden entsprechend angepasst. Weitere Preiserhöhungen 
sind derzeit trotz der angespannten Haushaltslage nicht geplant. 
Möglicherweise gestiegene Betrieb-, Personal-, Wartungs- und 
Instandhaltungskosten in der Saison 2025 könnten Einsparun-
gen durch die verringerten Öffnungszeiten entgegengehalten 
werden.
Nach kurzer Beratung fasste der Gemeinderat mehrheitlich bei 
16 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen den Beschluss, dass dem 
Antrag der Fraktion Bürgerforum insoweit stattgegeben wird, 
als der Beginn der Freibadsaison auf den 19.5.2025 verschoben 
wird. Die Freibadkasse ist von 8.00 bis 10.00 Uhr nicht besetzt. 
Besucher erhalten Zutritt über das Drehkreuz mit ihrer Saisonkar-
te oder einer online gekauften Tageskarte. (In den Ferien und an 
Wochenenden wird die Kasse ganztägig besetzt.) Die Freibadsai-
son endet mit den Sommerferien, wobei abhängig vom Wetter 
auch eine verlängerte Öffnung über die Sommerferien hinaus 
möglich ist.
Bürgermeister Bordon wies darauf hin, dass falls der Antrag des 
Bürgerforums bezüglich einer Eintrittspreisanpassung weiterver-
folgt werde, bestehe noch die Möglichkeit für eine Beschlussfas-
sung in der Sitzung im März oder April.
Anschließend dankte Bürgermeister Bordon dem Freibadteam 
für die gute Arbeit, die nach seiner Ansicht dazu beiträgt, dass die 
Bevölkerung das Ilsfelder Freibad gerne besuche und die familiä-
re Atmosphäre dort schätze.



6   |    Ilsfelder Nachrichten · 13. März 2025 · Nr. 11

TOP 6
Umbau Knotenpunkt L 1100/L 1102 sowie L 1102/K 2086
Umgestaltung Knotenpunkt L 1100/Porschestraße/Rampe 
AS Ilsfeld-West
hier: Sachstand und Baubeschluss zur Fahrbahnsanierung 
der Porschestraße
Die Baumaßnahmen zum Umbau der Knotenpunkte L 1100/L 
1102 sowie L 1102/K 2086 und zur Umgestaltung der Knoten-
punkte L 1100/Porschestr./Rampe AS Ilsfeld-West waren bereits 
mehrfach Gegenstand der Beratungen des Gemeinderats und 
die Gemeinderäte in das Verfahren stets eng eingebunden. Auf 
die Niederschriften der Sitzungen vom 14.2.2023, 12.12.2023 und 
23.1.2024 wird verwiesen. In der Sitzung am 23.1.2024 stimmte 
der Gemeinderat der Gesamtbaumaßnahme zu.
Der formale Baubeschluss für die Fahrbahnsanierung der Por-
schestraße, deren Umsetzung im Zuge der Gesamtbaumaßnah-
me geplant ist, wurde jedoch nicht gefasst.
Zur Konkretisierung soll dieser durch die erneute Beschlussfas-
sung nachgeholt werden. Kostenträger dieser Maßnahme ist die 
Gemeinde Ilsfeld. Die Baukosten betragen ca. 145.000,00 € brutto.
Außerdem stimmte der Gemeinderat den Vereinbarungsentwür-
fen mit dem Bund und dem Land Baden-Württemberg zu und 
ermächtigte die Verwaltung, die Vereinbarungen auszufertigen.
Entsprechend diesem Beschluss wurden die Vereinbarungen zwi-
schenzeitlich geschlossen.
Die vom Maßnahmenträger zuletzt genannte Zeitschiene stellt 
sich wie folgt dar:
• März: Ausschreibung der Bauleistungen
• April: Informationsveranstaltung
• Mai: voraussichtlich Baubeginn
Frau Schweikle-Sernau erläuterte den Sachverhalt im Detail.
Nach ausführlicher Beratung fasste der Gemeinderat einstimmig 
den Beschluss, dass der Gemeinderat der Fahrbahnsanierung der 
Porschestraße im Zuge der Gesamtbaumaßnahme zum Umbau 
der Knotenpunkte L 1100/L 1102 und L 1102/K 2086, Ausbau Rad-
weg entlang L 1102 und L 1100 und Umbau Knotenpunkt L 1100/
Porschestraße/BAB 81 Rampe West zustimmt (Baubeschluss).

TOP 7
Umbau Knotenpunkt L 1100/L 1102 sowie L 1102/K 2086
hier:
-  Erneuerung der Wasserleitung in der Hauptstraße in Au-

enstein (WSAHA 017 bis WASHA 010, Beauftragung der 
Planungsleistungen

-  Beauftragung der weiteren Planungsleistungen für den 
Neubau der Zonenverbindungsleitung von Ilsfeld nach 
Auenstein

In der Sitzung des Gemeinderates vom 14.2.2023 wurden die ein-
zelnen Maßnahmen für den Umbau der Knotenpunkte L 1100/L 
1102 sowie L 1102/K 2086 und Umgestaltung Knotenpunkt L 
1100/Porschestr./Rampe AS Ilsfeld-West vorgestellt.
In der Sitzung des Gemeinderats vom 12.12.2023 wurde der 
Sachstand anhand einer ausführlichen Präsentation durch Herrn 
Jung vom Büro I-motion sowie anhand von Lageplänen und 
Entwurfsplanungen dargestellt. Außerdem wurde die zeitliche 
Planung skizziert. Die Planung, Ausschreibung und Vergabe soll 
voraussichtlich bis Ende 2024 abgeschlossen werden, sodass mit 
der eigentlichen Bauausführung voraussichtlich ab Februar 2025 
begonnen werden kann.
In der Sitzung des Gemeinderats vom 23.1.2024 beschloss der 
Gemeinderat im Zuge der Gesamtmaßnahme eine Zonenverbin-
dungsleitung von Ilsfeld nach Auenstein (Wasserversorgung) mit 
einer Gesamtlänge von 650 m zu verlegen. Diese Verbindungslei-
tung dient der Notfallvorsorge und Gewährleistung der Versor-
gungssicherheit. In diesem Planungsstadium wurden nach der 
ersten Grobkostenschätzung Kosten in Höhe von ca. 750.000,00 
€ netto angenommen. Diese sind im Wirtschaftsplan der Wasser-
versorgung im Haushaltsjahr 2025 eingeplant.
Das Büro I-Motion wurde mit den Planungsleistungen (Lph 1-4 
HOAI) beauftragt.
Entsprechend dem Beschluss des Gemeinderats hat das beauf-
tragte Büro I-Motion die Entwurfsplanung erstellt. Nach Vorlie-
gen des Baugrundgutachtens konnte festgestellt werden, dass 

der Bau der Leitung in geschlossener Bauweise möglich ist. Das 
bedeutet, die Leitungen werden nicht in einem offenen Graben 
verlegt. Gegraben werden lediglich die Schächte. Die Wasserlei-
tung wird mittels Spülbohrung hergestellt. Dies führt zu einer 
erheblichen Kosteneinsparung.
Anstelle der zunächst angenommenen Kosten in Höhe von 
750.000 € netto betragen die Kosten gemäß der Kostenberech-
nung 225.096,44 € netto (267.900,00 € brutto).
Vor dem Hintergrund der deutlich geringeren Kosten wird von 
der Verwaltung vorgeschlagen, die Wasserleitung im weiteren 
Verlauf der L 1102, von der Aral Tankstelle bis zum Kreuzungsbe-
reich Hauptstraße/Abstatter Straße auf die gesamte Länge (400 
m) zu erneuern. Die Wasserleitung ist in diesem Bereich dringend 
sanierungsbedürftig und anfällig für Rohrbrüche.
Im Zuge des Austauschs ist die Erneuerung der Hausanschlüsse 
und die Aufdimensionierung der Leitung auf DN 150 vorgesehen. 
Dies dient u.a. der Erhöhung der Versorgungs- und Löschwassersi-
cherheit. Bei einer Erneuerung der Leitung im Zuge der Baumaß-
nahme des Landes sind bezüglich der gemeinsamen Ausschrei-
bung und Bauausführung hohe Synergieeffekte hinsichtlich der 
Kosten zu erwarten. Die Gemeinde trägt lediglich die Kosten für 
die Wasserleitung und die Kosten für die zusätzlich erforderlichen 
Tiefbauarbeiten. Die Baukosten, die von der Gemeinde Ilsfeld zu 
tragen sind, betragen gemäß der Kostenberechnung des Büros 
I-Motion vom 13.1.2025, 259.264,14 € netto (308.524,34 € brutto).
Die Nebenkosten für die Zonenverbindungsleitung und die Erneu-
erung der Wasserleitung belaufen sich auf ca. 105.000 € brutto.
Für die Planung der Wasserleitung sind die Planungsleistungen 
der Leistungsphasen 1 – 8 gemäß HOAI zu beauftragen.
Für die Zonenverbindungsleitung wurden in der Sitzung des Ge-
meinderats vom 23.1.2024 die Planungsleistungen der Leistungs-
phasen 1 – 4 HOAI beauftragt. Für die nun anstehende Ausschrei-
bung und die Bauausführung sind die Beauftragung der weiteren 
Leistungsphasen 5 – 8 HOAI zu ergänzen.
Die Vergabe der Bauleistungen erfolgt nach Vorliegen des Aus-
schreibungsergebnisses durch den Gemeinderat.
Frau Schweikle-Sernau erläuterte den Sachverhalt im Detail.
Nach ausführlicher Beratung fasste der Gemeinderat jeweils ein-
stimmig den Beschluss, dass der Gemeinderat der Erneuerung 
der Wasserleitung in der Hauptstraße in Auenstein (WSAHA 017 
bis WASHA 010) im Zuge der Gesamtbaumaßnahme zum Umbau 
der Knotenpunkte L 1100/L 1102 und L 1102/K 2086, dem Ausbau 
Radweg entlang L 1102 und L 1100, dem Umbau Knotenpunkt L 
1100/Porschestr./BAB 81 Rampe West zustimmt (Baubeschluss).
Des Weiteren wurde das Büro I-Motion GmbH aus Ilsfeld mit den 
Planungsleistungen zur Erneuerung der Wasserleitung in der 
Hauptstraße in Auenstein (WSAHA 017 bis WASHA 010) beauf-
tragt (Leistungsphasen 1 – 8 gemäß HOAI) sowie mit den weite-
ren Planungsleistungen zum Neubau einer Zonenverbindungs-
leitung von Ilsfeld nach Auenstein beauftragt (Leistungsphasen 
5 – 8 gemäß HOAI).

TOP 8
Erlass einer Allgemeinverfügung zur Festsetzung von ver-
kaufsoffenen Sonn- und Feiertagen im Jahr 2025
Der Bund der Selbstständigen Schozachtal veranstaltet am Sonn-
tag, 6. April 2025 ein Frühlingsfest und am Sonntag, 19. Oktober 
2025 ein Herbstfest im gesamten Gemeindegebiet Ilsfeld. Im Rah-
men dieser Veranstaltungen wird die Öffnung der Verkaufsstellen 
im gesamten Gemeindegebiet von 12.00 bis 17.00 Uhr beantragt 
(siehe beiliegendes Schreiben vom 5.2.2025).
Die Festlegung von verkaufsoffenen Sonn- und Feiertagen rich-
tet sich nach § 8 Absatz 1 des Gesetzes über Ladenöffnung in Ba-
den-Württemberg vom 14.2.2007 (LadÖG) i.d.F. vom 28.11.2017.
Demnach dürfen aus Anlass von örtlichen Festen, Märkten, Mes-
sen oder ähnlichen Veranstaltungen die Verkaufsstellen jährlich 
an höchstens drei Sonn- und Feiertagen geöffnet sein. Die Öff-
nungszeit darf dabei fünf zusammenhängende Stunden nicht 
überschreiten, muss um 18.00 Uhr enden und soll außerhalb der 
Zeiten des Hauptgottesdiensts liegen. Bei den vom BDS geplan-
ten Veranstaltungen handelt es sich jeweils um ein örtliches Fest 
im Sinne des Ladenöffnungsgesetzes. Die vorgesehenen Zeiten 
für die Verkaufsöffnungen entsprechen ebenfalls den gesetzli-
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chen Vorgaben. Die Voraussetzungen sind also nach Ansicht der 
Verwaltung erfüllt. Zuständig für die Festlegung von verkaufs-
offenen Sonn- und Feiertagen ist nach § 14 Absatz 1 LadÖG die 
Gemeinde.
Herr Frank erläuterte den Sachverhalt im Detail.
Nach ausführlicher Beratung fasste der Gemeinderat einstimmig 
den Beschluss nachstehende Allgemeinverfügung über die Frei-
gabe von verkaufsoffenen Sonn- und Feiertagen im Jahr 2025 zu 
erlassen.

Allgemeinverfügung
zur Festsetzung von verkaufsoffenen  

Sonn- und Feiertagen im Jahr 2025
Die Gemeinde Ilsfeld erlässt aufgrund § 8 Absatz 1 und § 14 Absatz 
1 des Gesetzes über die Ladenöffnung in Baden-Württemberg 
(LadÖG) vom 14.2.2007 (Gbl. 2007, S. 135) zuletzt geändert durch 
Gesetz vom 28.11.2017 (GBl. S. 631) m.W.v. 8.12.2017 folgende

Allgemeinverfügung
§ 1

Verkaufsoffene Sonn- und Feiertage
(1) In der Gemeinde Ilsfeld dürfen Verkaufsstellen am Sonntag, 
6. April 2025 anlässlich des verkaufsoffenen Sonntags des BdS 
Schozachtal in der Zeit von 12.00 bis 17.00 Uhr geöffnet sein.

(2) In der Gemeinde Ilsfeld dürfen Verkaufsstellen am Sonntag, 
19. Oktober 2025 anlässlich des verkaufsoffenen Sonntages des 
BdS Schozachtal in der Zeit von 12.00 bis 17.00 Uhr geöffnet sein.

(3) Voraussetzung für die Freigabe des jeweiligen verkaufsoffe-
nen Sonntags nach den Absätzen 1 und 2 ist, dass die Veranstal-
tungen „Frühlingsfest des BdS Schozachtal“ bzw. „Herbstfest des 
BdS Schozachtal“ am jeweiligen Termin als Veranstaltung im Sin-
ne des § 8 LadÖG durchgeführt wird.

§ 2
Schutz der Arbeitnehmer

Die Vorschriften des § 12 LadÖG über den besonderen Schutz der 
Arbeitnehmer sind zu beachten, insbesondere sind dies:
1. Die Beschäftigungsverbote nach dem Jugendarbeitsschutz-

gesetz und dem Mutterschutzgesetz sind einzuhalten.
2.  Den Arbeitnehmern ist der nach § 12 Absatz 3 vorgeschriebe-

ne Ausgleich zu gewähren.
3.  Auf die Verpflichtung zur Zahlung der gesetzlichen und tarif-

lichen Sonntagszuschläge sowie die Führung des Verzeichnis-
ses über Beschäftigungs- und Freistellungszeiten nach § 12 
Absatz 7 wird hingewiesen.

§ 3
Ordnungswidrigkeiten

(1) Ordnungswidrig im Sinne des § 15 Absatz 1 Nr. 1 Buchstabe a 
des LadÖG handelt, wer den Vorschriften dieser Allgemeinverfü-
gung zuwiderhandelt.

(2) Die Ordnungswidrigkeit kann mit einer Geldbuße bis zu 
10.000 € geahndet werden.

§ 4
Sofortige Vollziehbarkeit

Aufgrund § 80 Absatz 2 Ziffer 4 der Verwaltungsgerichtsordnung 
wird hinsichtlich der festgesetzten Öffnung der Verkaufsstellen 
am 26. März 2023 die sofortige Vollziehung angeordnet.

§ 5
Bekanntgabe

Diese Allgemeinverfügung gilt am folgenden Tag der ortsübli-
chen Bekanntmachung gemäß § 41 Landesverwaltungsverfah-
rensgesetz als bekannt gegeben.

Ilsfeld, 18.2.2025
Bernd Bordon, Bürgermeister
Begründung
Zu § 1, § 2 und § 3
Die Festlegung von verkaufsoffenen Sonn- und Feiertagen rich-
tet sich nach § 8 Absatz 1 und 2 des Gesetzes über Ladenöffnung 
in Baden-Württemberg vom 14.2.2007 (LadÖG) zuletzt geändert 
durch Gesetz vom 28.11.2017 (GBl. S. 631) m.W.v. 8.12.2017.

Demnach dürfen aus Anlass von örtlichen Festen, Märkten, Mes-
sen oder ähnlichen Veranstaltungen die Verkaufsstellen jährlich 
an höchstens drei Sonn- und Feiertagen geöffnet sein.
Die Öffnungszeit darf dabei fünf zusammenhängende Stunden 
nicht überschreiten, muss um 18.00 Uhr enden und soll außer-
halb der Zeiten des Hauptgottesdiensts liegen. 
Bei der Veranstaltung handelt es sich um örtliche Feste, die be-
reits in den vergangenen Jahren in gleicher Form stattgefunden 
haben.
Zuständig für die Festlegung von verkaufsoffenen Sonn- und Fei-
ertagen ist nach § 14 Absatz 1 LadÖG die Gemeinde Ilsfeld.
Zu § 4
Die Anordnung der sofortigen Vollziehung ist im öffentlichen 
und privaten Interesse dringend geboten. Die Allgemeinverfü-
gung setzt lediglich den Beschluss des Gemeinderats vom 20. 
Februar 2024, in dem der unter § 1 Absatz 1 genannte Tag als 
verkaufsoffener Sonntag festgelegt wurde, um. Sowohl die Ge-
schäftsleute als auch die Kunden vertrauen auf die Durchführung 
des verkaufsoffenen Sonntags am 14. April 2024. 
Die Geschäftsleute haben bereits Vorkehrungen für den verkaufs-
offenen Sonntag getroffen. Es wäre undenkbar, wenn ein even-
tueller Widerspruch sämtliche Vorkehrungen der Geschäftsleute 
zunichtemachen würde.
Insofern kann gesagt werden, dass für die Allgemeinheit ein be-
sonderes Interesse an der sofortigen Wirksamkeit dieser Allge-
meinverfügung besteht.
Zu § 5
Gemäß § 41 Absatz 4 des Landesverwaltungsverfahrensgesetzes 
kann bestimmt werden, dass die Allgemeinverfügung an dem 
auf die ortsübliche Bekanntmachung folgenden Tag als bekannt 
gegeben gilt.

Rechtsbehelfsbelehrung
Gegen diese Verfügung kann innerhalb eines Monats nach Be-
kanntgabe bei der Gemeinde Ilsfeld, Rathausstraße 8, 74360 Ils-
feld Widerspruch eingelegt werden. 
Die Frist wird auch gewahrt durch Einlegen des Widerspruchs 
beim Landratsamt Heilbronn, Lerchenstraße 40, 74072 Heilbronn.
Gegen die Anordnung des sofortigen Vollzugs kann beim Ver-
waltungsgericht Stuttgart, Augustenstraße 5, 70178 Stuttgart, 
ein Antrag auf Wiederherstellung der aufschiebenden Wirkung 
gestellt werden.

TOP 9
Annahme von Spenden
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Annahme einer Sach-
spende.

TOP 10
Informationen und Bekanntgaben
Es lagen keine Informationen und Bekanntgaben vor.

TOP 11
Anfragen
Es wurden keine Anfragen an die Verwaltung gestellt.

Herausgeber: 
Gemeinde Ilsfeld

Verantwortlich für den amtlichen Teil, 
alle sonstigen Verlautbarungen und 
Mitteilungen:
Bürgermeister Bernd Bordon o.V.i.A.
Rathausstraße 8, 74360 Ilsfeld, 
Tel. 07062 9042-0, Fax 07062 9042-19, 
gemeinde@ilsfeld.de

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil: 
Klaus Nussbaum, 
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot

Druck und Verlag: 
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG, 
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot, 
www.nussbaum-medien.de

IMPRESSUM 

Fragen zur Zustellung:
G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2,
71263 Weil der Stadt, Tel. 07033 6924-0,
info@gsvertrieb.de, www.gsvertrieb.de

Fragen zum Abonnement:
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG, Merklinger Str. 20, 
71263 Weil der Stadt, Tel. 07033 525-460, 

abo@nussbaum-medien.de
www.nussbaum-lesen.de

Erscheinung: Das Amtsblatt erscheint 
i. d. R. wöchentlich am Donnerstag (an 
Feiertagen am vorhergehenden Werk-
tag), mindestens 46 Ausgaben pro Jahr.

Redaktionsschluss: 
dienstags, 12.00 Uhr

INFORMATIONEN 
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Unsere Öffnungszeiten
Rathaus Ilsfeld und Bürgerbüro 
Tel. 07062/9042-0
Mo., Di. 8.00 – 12.30 Uhr 
 14.00 – 16.00 Uhr
Mi. 8.00 – 12.30 Uhr
 14.00 – 18.00 Uhr
Do., Fr. 8.00 – 12.30 Uhr

Bürgerbüro in Auenstein
in der Volksbank, Hauptstr. 12, 
Tel. 07062/9042-82
Das Bürgerbüro Auenstein hat 
folgende Öff nungszeiten:
Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 12.30 Uhr, 
Do. 14.00 – 18.00 Uhr, 
Mi.  geschlossen

Weitere Informationen fi nden Sie auch 
auf der Homepage der Gemeinde Ils-
feld unter www.ilsfeld.de
Für Fragen und Anregungen können 
Sie uns auch eine E-Mail an 

gemeinde@ilsfeld.de  
zukommen lassen.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Für die Dienstgruppe:
Dr. Iris Bozenhardt-Stavrakidis
Dr. Heike Fellger
Dr. Jürgen Röck/Dr. Petra Neugebauer, 
Dr. Jargon
Dr. Tobias Buchholz
Dr. Bianca Gruber/Dr. Martin Pelzl
Dr. Hanne Steck
Dr. Claudia Bucur
... gilt: in Vertretung Ihres Hausarztes

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
(bundesweit)
Tel. 116 117 (Anruf ist kostenlos)
– wenn die Arztpraxis geschlossen hat –

Für die Ärztegruppe Oberstenfeld
Britsch, Frenzel, Koch, Pfeilmeier, Sundma-
cher ist der Ärztliche Bereitschaftsdienst  
Ludwigsburg, Am Zuckerberg 89 unter 
der Tel.-Nr. 07141/6430430 zuständig.

Ärzte
Allgemeinärzte
Dres. Buchholz/Fellger/Hulde
König-Wilhelm-Str. 74/76,
Ilsfeld, Tel. 95030
MVZ Buderer-Group, Ilsfeld
König-Wilhelm-Str. 74/76,
Ilsfeld, Tel. 914210

Augenarzt
Dr. Staudinger
König-Wilhelm-Str. 105/1,
Ilsfeld, Tel. 975050

Frauenarzt
Dr. Dali Konstanz
König-Wilhelm-Str. 74/76,
Ilsfeld, Tel. 9159440

Nuklearmedizinische Praxis:
Dr. Jörg Seeberger
Raiffeisenstr. 4,
Ilsfeld, Tel. 9244024

Tierärzte:
Dr. Starker, Schulstr. 37, Ilsfeld, Auenstein
Tel. 07062/62330
Dr. Bühler-Leuchte, Von-Gaisberg-Str. 15/1, 
Ilsfeld, Helfenberg
Tel. 07062/914448
Dr. Franke, Nordstr. 36/1, Ilsfeld
Tel. 07062/9760930

Zahnärzte:
Dr. Markus Stredicke, 
Zahnärztin Dr. Carolin Ringler, 
Zahnarzt Georgios Tsilofitis
Auensteiner Str. 30, Ilsfeld, Tel. 61555
Grit Schad,
König-Wilhelm-Str. 60, Ilsfeld, Tel. 9797567
Oralchirurgie und Implantologie
Praxiskliniken JEGGLE ZEIDLER
Dr. Jeggle und Dr. Zeidler
im Gesundheitszentrum Ilsfeld-Auenstein
Beilsteiner Str. 33, Ilsfeld-Auenstein,
Tel. 07062/676000

Das Zahnärztehaus:
Dres. Klein/Tschritter/Burger/Müller
Schwabstr. 58, Ilsfeld, Tel. 973370

Kieferorthopädie:
Annekathrin Tschritter,
Schwabstr. 58, Ilsfeld, Tel. 9733720

Endodontie:
Dr. Cornelia Grau
König-Wilhelm-Str. 74/76, Tel. 9769640

Unfallrettungsdienst

Rettungsleitstelle Heilbronn, 
Am Gesundbrunnen 40, Tel. 112

Krankentransporte

Rettungsleitstelle Heilbronn 
Am Gesundbrunnen 40, Tel. 19222

Kinderärztlicher 
Bereitschaftsdienst

Kinderklinik Heilbronn, Tel. 07131/490
an Samstagen, Sonn- und Feiertagen 
 8.00 – 22.00 Uhr

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
für Patienten mit Hals-, Nasen-, 
Ohrenerkrankungen

HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst an Wo-
chenenden und Feiertagen in der HNO-
Bereitschaftspraxis an der HNO-Klinik im 
Klinikum am Gesundbrunnen.
Öffnungszeiten der Bereitschaftspraxis
Sa., So. und Feiertag 10.00 bis 20.00 Uhr
Patienten können ohne Voranmeldung in 
die Praxis kommen.

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst
Sofern der Haustierarzt nicht erreichbar!
Rufnummer für den tierärztlichen Not-
dienstring: 01805/843736
Die Patientenbesitzer werden über diese 
Nummer nach einer kurzen Bandansage 
automatisch an die notdiensthabende 
Praxis weitergeleitet.

Zahnärztlicher 
Bereitschaftsdienst

Einheitliche Rufnummer für 
Baden-Württemberg 0761/12012000

Hebamme
Melanie Luzens
Tel. 07062/9786807, mobil 0176/24485574
Hebamme.luzens@web.de
www.luzens.de

Apothekenbereitschaftsdienst
jeweils von 8.30 Uhr bis nächsten Tag 
8.30 Uhr:
Apothekensuche: 0800/0022833 oder 
www.ak-bw.notdienst-portal.de/

Samstag, 15.3.2025
Hölderlin-Apotheke
Bahnhofstr. 26, Lauffen am Neckar
Tel. 07133/4990

Sonntag, 16.3.2025
Charlotten-Apotheke
Charlottenstr. 12, Heilbronn
Tel. 07131/251331

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Wichtige Telefonnummern
Gemeinde Ilsfeld  Tel. 07062/9042-0
Bauhof  Tel. 07062/9042-72
Freibad Tel. 9155580
Polizei Tel. 110
Polizeiposten Ilsfeld  Tel. 07062/915550
Feuerwehr  Tel. 112
Diakoniestation Schozach-Bottwartal
 Tel. 07062/973050
Gasversorgung   Tel. 07144/266211
Stromversorgung  Tel. 07144/266233
Nahwärmeversorgung Notfall-Nr.  
 Tel. 9042-49
Wasserversorgung  Tel. 9042-44, -45
Wasserversorgung Notfall-Nr. 
 Tel. 0152/22987063
Bürgerbus  fährt vorläufig nicht!
Telefonseelsorge HN  Tel. 0800/1110111

Tag und Nacht für Sie zu sprechen:
Notruf für misshandelte Frauen 
 Tel. 07131/507853
Notruf für Kinder und Jugendliche
Kreisjugendamt HN Tel. 07131/994555
Außensprechstunde der Psychologi-
schen Beratungsstelle in der Diakonie-
station, Bahnhofstr. 2, Ilsfeld, Terminver-
einbarung unter  Tel. 07131/964420 
Essen auf Rädern  Tel. 07063/9339444
Proindividuum Pflegedienst GmbH 
Ilsfeld Tel. 07062/6598660 
Außensprechstunde des Jugendamtes, 
Allgemeiner Sozialer Dienst, Rathaus-
str. 8 im Rathaus Ilsfeld, Terminverein-
barung Tel. 07131/994-305
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Ilsfeld aktuell

Landratsamt Heilbronn

Entlastungsleistung – was ist das eigentlich?
Kurz und bündig – der Pflegestützpunkt informiert
Viele Pflegebedürftige werden zu Hause betreut und gepflegt. 
Das kann für pflegende Angehörige kraftraubend und zeitinten-
siv sein.  Um Pflegende zu entlasten und die Autonomie von Pfle-
gebedürftigen zu fördern, gibt es den sogenannten Entlastungs-
betrag. Personen, die zu Hause gepflegt werden und mindestens 
einen Pflegegrad 1 nachweisen können, haben Anspruch auf den 
Entlastungsbetrag von monatlich 131 Euro. 
Im Dezember 2024 passte die Landesregierung die Unterstüt-
zungsangebote-Verordnung (UstA-VO) an. 
Damit wurde eine weitere Tür für die Erbringer von Unterstüt-
zungsangeboten im Alltag geöffnet. 
Bislang waren diese Angebote in der Regel an Trägerstrukturen 
oder Serviceangebote mit beschäftigtem Personal gebunden. 
Nun können Pflegebedürftige auch von ehrenamtlichen Einzel-
helferinnen und Einzelhelfern betreut werden.
Der Entlastungsbetrag kann für verschiedene Alltagsunterstüt-
zungen eingesetzt werden, wie beispielsweise Hilfe bei der Haus-
haltsführung, Begleitung zu Arztbesuchen und beim Einkauf, 
Unterstützung bei der Freizeitgestaltung und bei der Aufrechter-
haltung sozialer Kontakte. 
Des Weiteren können über dieses Budget die Kosten einer Kurz-
zeitpflege oder Tagespflege anteilig gezahlt werden. 
Hierfür muss allerdings mindestens Pflegegrad 2 vorliegen.
Wird der monatliche Entlastungsbetrag nicht vollständig ausge-
schöpft, kann der verbleibende Betrag angespart und bis zum 30. 
Juni des Folgejahres übertragen werden.
Wie genau die Entlastungsleistung im Einzelfall optimal genutzt 
werden kann, welche Anbieter infrage kommen, welche Voraus-
setzungen beim Einsatz einer ehrenamtlichen Einzelhelferin und 
eines Einzelhelfers vorliegen müssen und wie diese Leistungen 
abgerechnet werden, dazu informiert der Pflegestützpunkt Land-
kreis Heilbronn.
Kontaktdaten
Der Pflegestützpunkt des Landkreises Heilbronn in der Lerchen-
straße 40 ist telefonisch unter 07131/994-7178 oder -430 erreich-
bar. Der Pflegestützpunkt im Gesundheitszentrum Brackenheim, 
Maulbronner Straße 15, ist unter 07135/9699-500 oder -501 und 
der Pflegestützpunkt im Gesundheitszentrum Möckmühl, Hah-
nenäcker 1, unter 07131/994-8048 oder -6843 zu erreichen. 
Interessierte können sich auch per E-Mail: pflegestuetzpunkt@
landratsamt-heilbronn.de an die Pflegestützpunkte wenden.
Nähere Informationen
www.pflegestützpunkt-landkreis-heilbronn.de

Richtiger Umgang mit E-Bike und Pedelec
In Kooperation mit der Initiative „radspaß – sicher e-biken“ för-
dert der Landkreis Heilbronn ab sofort die Verkehrssicherheit 
beim E-Bike-Fahren mit kostenfreien Fahrradsicherheitskursen. 
Für insgesamt 105 Teilnehmende übernimmt der Landkreis die 
kompletten Kursgebühren in Höhe von 38 Euro pro Person.
„E-Bike-Fahren erfreut sich einer stetig wachsenden Beliebtheit“, 
erklärt Vivien Mittelmeier, die beim Landratsamt Heilbronn unter 
anderem für die Förderung des Radverkehrs zuständig ist.
„Oft werden aber dabei die Unterschiede zum herkömmlichen 
Fahrrad unterschätzt, denn Geschwindigkeit, Handhabung und 
das Gewicht eines Pedelecs führen zu einem veränderten Fahrge-
fühl“, so Mittelmeier weiter.
In den Kursen lernen Radfahrende ihr Pedelec und die richtige 
Fahrweise besser kennen. 
Die Kurse geben mehr Sicherheit im Umgang und sorgen damit 
für mehr Spaß auf dem Sattel. 
Zu den Kursinhalten gehören sowohl Fahrtechnik-Übungen zur 
Schulung der Koordination und Reaktion sowie zum sicheren 
Bremsen, Abbiegen, Aufsteigen und Anfahren als auch Themen 
der Verkehrssicherheit und Ergonomie. 

Interessierte mit einem Fahrrad ohne elektrische Unterstützung 
sind ebenfalls eingeladen, an den Kursen teilzunehmen. 
Die Kurse werden von den ehrenamtlichen Trainerinnen und Trai-
nern des landesweiten Projekts „radspaß – sicher e-biken“ des 
ADFC Baden-Württemberg angeboten.
Mit dem Aktionscode 7KNN8DJKU9CR können alle Interessierten 
den gewünschten Kurs unter www.radspass.org/kurse kostenfrei 
buchen. 
Die Aktion gilt ausschließlich für radspaß-Kurse im Landkreis Heil-
bronn.
Die nächsten Kurse im Überblick:
• Samstag, 15. März: Neuenstadt
• Samstag, 29. März: Brackenheim
• Freitag, 11. April: Bad Rappenau
• Sonntag, 13. April: Brackenheim
• Freitag, 25. April: Obersulm
• Samstag, 26. April: Bad Rappenau
• Sonntag, 27. April: Ellhofen
• Mittwoch, 30. April: Neckarsulm
• Donnerstag, 22. Mai: Neckarsulm
• Samstag, 24. Mai: Neuenstadt

Aus dem Standesamt

Sterbefälle
2.3.2025
Werner Hermann Britsch, Ilsfeld

8.3.2025
Wilhelm Kleinknecht, Ilsfeld

Auf einen Blick

Veröffentlichung von Alters- und Ehejubilaren
Nach § 50 Abs. 2 Satz 5 Bundesmeldegesetz dürfen Altersjubilä-
en ab dem 70. Geburtstag, dann jeder fünfte weitere Geburtstag 
veröffentlicht werden. 
Ehejubiläen werden ab der goldenen Hochzeit veröffentlicht. 
Personen, die keine Veröffentlichung im Amtsblatt oder in der 
Heilbronner Stimme wünschen, können bei der Gemeindever-
waltung einen Sperrvermerk beantragen. 
Das Formular ist auf der Homepage unter Formulare zu finden. 
Bei Fragen gerne an Frau Grözing, Tel. 07062/9042-26 oder E-Mail: 
katrin.groezing@ilsfeld.de wenden.

Glückwünsche

Wir wünschen allen Bürgerinnen und Bürgern, die im Laufe der 
kommenden Woche ihren Geburtstag feiern – auch den nicht 
genannten – für das neue Lebensjahr alles Gute und vor allem 
Gesundheit.

Wir gratulieren
Herrn Martin Helmut Stark zum 70. Geburtstag

BEI NOTRUF ANGEBEN:
• Wo geschah es? 
• Was geschah? 
• Wie viele Verletzte?
• Welche Art der Verletzung?
• Warten auf Rückfragen!
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Mediothek

Öffnungszeiten Mediothek
Mo. geschlossen
Di. 10.00 – 19.00 Uhr (durchgehend)
Mi. 14.30 – 18.00 Uhr
Do. 14.30 – 18.00 Uhr
Fr. 10.00 – 13.00 Uhr
Sa. 10.00 – 13.00 Uhr
König-Wilhelm-Straße 80, 74360 Ilsfeld, Tel. 07062/9042-15,
E-Mail mediothek@ilsfeld.de, www.ilsfeld.de/mediothek
Folgen Sie uns doch auch auf Instagram und Facebook unter 
mediothek.ilsfeld

Am Freitag, 21.3. findet der nächste Spieleabend 
statt (wie immer von 18.00 bis 22.30 Uhr)
Einmal im Quartal darf abends in 
der Mediothek nach Herzenslust 
gespielt werden. Mindestens ein 
ausgewähltes Spiel wird immer 
ausführlich vorgestellt und er-
klärt – so geht Spielen ganz ein-
fach. Natürlich stehen auch sämt-
liche Spiele aus dem Bestand der 
Mediothek zur Verfügung, eben-
so können Spiele mitgebracht 
werden. In schöner Atmosphäre 
wird gewürfelt, geknobelt und 
taktiert. Für Getränke und Knab-
bereien ist gesorgt.
Spiel im Fokus Kinder
Sheep Hop!
Die Schafe auf der Weide müssen 
vor dem Wolf beschützt werden. Gelingt es den Spielenden, die Her-
de sicher nach Hause zu bringen? Alle spielen zusammen und ge-
winnen, wenn sie mehr Schafe retten, als die Wölfe fangen können.
Spiel im Fokus Erwachsene
Passt nicht! Elemente aus Uno, MauMau und Skip-Bo, aber doch 
ganz anders – ein Kartenspiel mit Strategie und Spaß.
Kostenfrei, ohne Anmeldung, für alle Spielbegeisterten von 16 
bis 99 Jahren (in Begleitung gerne auch jünger)

Mittwoch, 26.3., 19.30 Uhr Bibliotheken on Tour –
Buchtipps aus den Nachbarbibliotheken
Die Literaturempfehlungen der 
Saison gibt es dieses Mal in ei-
nem neuen Format.
Aus der Mediothek und 5 wei-
teren Bibliotheken aus der 
Nachbarschaft werden von den 
Bibliotheksleiterinnen jeweils 
2 persönliche Empfehlungen 
vorgestellt – das sind Neuhei-
ten, ebenso wie persönliche 
Lieblingsbücher, Sachbücher 
oder auch einmal ein Kinder-
buch. 
Die Abwechslung in der Prä-
sentationsweise und die Band-
breite an Empfehlungen ma-
chen dieses Format aus.
Natürlich gibt es wie immer Ge-
tränke und kleine Knabbereien. 
Übrigens, falls Sie mittwochs einen anderen Termin haben, so ge-
hen Sie doch am Tag darauf (Donnerstag, 27.3.) in die Bücherei 
Oberstenfeld, dort findet die Veranstaltung noch einmal statt.
Eintritt frei.
Eintrittskarten können in der Mediothek abgeholt werden.

 
 Foto: Mediothek Ilsfeld

 
 Foto: Mediothek Ilsfeld

Umwelt aktuell

EARTH WEEK
Eine Woche nachhaltiger Impulse

22. - 26. April 2025

Mit zahlreichen  

Angeboten für:

> Bürger*innen

> Schüler*innen

> Hochschulangehörige

Die Erde geht uns alle an. 

Am internationalen Earth Day (22. April) wird das  
Bewusstsein für Umwelt, Nachhaltigkeit und Klimaschutz  
geschärft. Anknüpfend an diese seit 1970 bestehende  
Tradition veranstaltet die Hochschule Heilbronn vom  
22. bis 26. April 2025 eine Earth Week mit 30 unterschie- 
dlichen Veranstaltungen und Mitmach-Aktionen.
 

Es erwarten Sie unter anderem:

> Inspirierende Vorträge von Dr. Katja Horneffer (ZDF Wetter) 
 und Gotelind Alber (GenderCC – Women for Climate Justice).

>  Die Hochschule Heilbronn stellt ihr Klimaschutzkonzept vor.

>  Eine Filmvorführung mit anschließender Diskussion auf  
 dem Theaterschiff.

>  Eine Lesung des mongolischen Autors, Schamanen und  
 Umweltaktivisten Galsan Tschinag.

>  Geführte Exkursionen in die Natur, eine gemeinsame  
 Müllsammelaktion in Heilbronn und vieles mehr!

 

Alle 30 Veranstaltungen unter:
hs-heilbronn.de/de/earthweek
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Sirenenprobealarm am 13.3.2025 um 11.00 Uhr
Die Sirenen im Landkreis Heilbronn werden am Donnerstag, 
13.3.2025 um 11.00 Uhr überprüft. Neben den Sirenen wird 
auch ein Probealarm über die Warn-App NINA ausgelöst.
Nach Auslösung des Probesignals durch die Integrierte Leitstelle 
Heilbronn ertönt ein 12 Sekunden langer, gleichbleibend hoher 
Dauerton. Anschließend folgt mit einigen Minuten Abstand das 
Sirenensignal „Gefahr! Warnung der Bevölkerung“ (ein einminüti-
ger, auf- und abschwellender Heulton). 
Die Funktionsüberprüfung wird zwischen 11.30 und 11.45 Uhr 
mit dem erneuten Signal „Probealarm“ beendet.

Recyclinghof Ilsfeld

Ilsfeld, Mercedesstraße
Donnerstag, Freitag 14.00 – 18.00 Uhr
Samstag  9.00 – 13.00 Uhr

Häckselplatz Erddeponie Neckarwestheim

Freitag 13.30 – 17.00 Uhr
Samstag 10.00 – 14.00 Uhr
Für abweichende Öffnungszeiten (Feiertage) informieren Sie sich 
bitte auf unserer Homepage.

Hausmülldeponien

Öffnungszeiten
Eberstadt und Schwaigern-Stetten
Beide Entsorgungszentren im Landkreis Heilbronn haben ein-
heitliche Öffnungszeiten:
Dienstag bis Freitag  8.00 – 12.00 Uhr
 13.00 – 16.15 Uhr
Samstag  8.00 – 13.15 Uhr

Soziale Einrichtungen

Beratung für Menschen mit (drohender)  
Behinderung und deren Angehörige
Die ergänzende unabhängige Teilhabeberatung (EUTB) Land-
kreis Heilbronn mit Sitz in Neuenstadt a. K. berät Menschen mit 
(drohender) Behinderung und deren Angehörige zu Fragen rund 
um die Themen Rehabilitation und Teilhabe. 
Wir bieten Beratungen in unseren Räumen in der Hauptstraße 51 
in Neuenstadt a. K., Beratungen per Telefon und E-Mail sowie Vi-
deoberatung und aufsuchende Beratung an.
Für Terminvereinbarungen melden Sie sich bitte telefonisch unter 
07139/536888 5 oder E-Mail: teilhabeberatung05@eutb-thbw.de.

Offene Sprechstunde
Die offene Sprechstunde (ohne Termin) findet montags von 12.30 
bis 16.00 Uhr und freitags von 9.00 bis 13.30 Uhr statt.

Diakoniestation 
Schozach-Bottwartal e. V.

Wir sind während unserer Bürozeiten von Montag bis Freitag 
in der Zeit von 8.00 bis 16.00 Uhr unter Tel. 07062/973050 für 
Sie erreichbar.
Sie finden uns im Erdgeschoss des Gesundheitszentrums Auen-
stein, Beilsteiner Straße 33, 74360 Ilsfeld-Auenstein

Gesamt-Pflegedienstleitung: Nadine Bosch
Tel. 07062/97305-15, persönliche Sprechzeiten: Montag bis Frei-
tag 8.00 bis 16.00 Uhr, mittwochs nur am Vormittag

Häusliche Kranken- und Altenpflege
Teamleitung: Ursula Wüstholz
Tel. 07062/97305-27, persönliche Sprechzeiten: Mittwoch und 
Donnerstag von 8.00 bis 16.00 Uhr, sowie nach Vereinbarung.
Termine für Qualitätssicherungsbesuche können Sie am bes-
ten am Donnerstag und Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr vereinba-
ren unter Tel. 07062/97305-18.

Tagespflege
Leitung: Melina Chan
Tel. 07062/97305-28, persönliche Sprechzeiten: 8.00 bis 12.00 Uhr 
sowie nach Vereinbarung

Hauswirtschaftliche Versorgung und Familienpflege
Einsatzleitung: Stefanie König
stellv. Einsatzleitung: Bianca Merkt
Tel. 07062/97305-13, persönliche Sprechzeiten: Montag bis Frei-
tag von 8.00 bis 12.00 Uhr sowie nach Vereinbarung

Verwaltung
Gabriele Vogt und Nicole Schöne
Tel. 07062/97305-0, Fax 07062/97305-20,

Geschäftsführung
Hans-Jürgen Simacher, Tel. 07062/97305-12
www.diakonie-ilsfeld.de, info@diakonie-ilsfeld.de

IAV-Beratungsstelle für ältere, 
hilfe- und pflegebedürftige Menschen

Sie finden Beratung und Unterstützung bei
• Krankheit, Alter und Behinderung,
• Pflegebedürftigkeit und damit verbundenen finanziellen und 

organisatorischen Fragen,
• der Vermittlung von ambulanten und stationären Hilfen rund 

um Pflege, Krankheit, Alter und Behinderung.
Die Beratung ist neutral, trägerübergreifend, kostenlos und un-
terliegt der Schweigepflicht. Ihr Ansprechpartner für die Gemein-
den Abstatt, Beilstein, Ilsfeld und Untergruppenbach inkl. der 
Teilorte ist Herr Jürgen Kohler.

Beratungszeiten
Dienstag und Mittwoch, 9.00 – 12.00 Uhr
Telefon 07062/9730518, IAV-Stelle Ilsfeld, Beilsteiner Straße 33
Selbstverständlich können für Beratungsgespräche auch Haus-
besuche vereinbart werden.

Königin-Charlotte-Stift

Schwabstraße 33, 74360 Ilsfeld, Tel. 07062/91652-0 und Fax -290
Hausleitung: Jochen Burkert
Leitung Sozialdienst: Kathrin Sander

Ehrenamt sucht dich
Ehrenamtliche Mitarbeiter sind eine große Bereicherung für das 
Leben älterer Menschen. Sie bringen Freude, Wärme, Zuwendung 
und das Gefühl, nicht vergessen zu sein. 
Die Anerkennung des sozialen bürgerlichen Engagements ist ein 
zentrales Anliegen in der Unternehmensphilosophie der evan-
gelischen Heimstiftung. Wenn du mit einer ehrenamtlichen Tä-
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tigkeit diese Tradition weiterleben lassen möchtest und Freude 
daran hast, Gutes zu tun, nimm gerne Kontakt mit uns auf. Ent-
sprechend deiner Stärken und Möglichkeiten werden wir ge-
meinsam mit dir die passende Tätigkeit finden.
Zum Beispiel: gemeinsam Zeit verbringen, Musik machen und 
gemeinsam Singen, Spaziergänge in Ilsfeld.
Wir freuen uns auf dich!
Das KCS-Team

Gesundheitstag im Königin-Charlotte-Stift Ilsfeld
In der heutigen schnelllebigen Welt ist es oft eine Herausforde-
rung, sich gesund und lecker zu ernähren, besonders wenn der 
Berufsalltag hektisch ist. Ein schnelles Brötchen vom Bäcker oder 
ein Fertiggericht aus dem Supermarkt sind zwar bequem, aber 
weder für den Geldbeutel noch für die Gesundheit ideal. Doch 
mit der richtigen Planung und etwas Vorbereitung kann man 
wertvolle Zeit sparen und gleichzeitig köstliche, selbst gemachte 
Gerichte genießen.
Am 18. Februar 2025 fand im Königin-Charlotte-Stift Ilsfeld ein 
Gesundheitstag statt, der genau dieses Thema aufgriff. Von 9.00 
bis 16.00 Uhr konnten die Teilnehmenden lernen, wie man mit 
cleverer Vorratshaltung und Meal Prep den Alltag erleichtert. Ne-
ben praktischen Tipps zur Essensvorbereitung gab es auch eine 
Verkostungsstation, die zeigte, wie einfach und schmackhaft 
gesunde Ernährung sein kann. Ein besonderes Highlight der Ver-
anstaltung waren die 15-minütigen VR-basierten Entspannungs-
übungen. Diese innovativen Sessions boten den Teilnehmenden 
eine willkommene Auszeit und zeigten, wie wichtig es ist, auch 
im stressigen Berufsalltag Momente der Ruhe zu finden.
Die Veranstaltung richtete sich an alle, die trotz wenig Zeit im Be-
rufsalltag Wert auf eine gesunde und leckere Ernährung legen. Mit 
den gewonnenen Erkenntnissen und Erfahrungen sind die Teil-
nehmenden nun bestens gerüstet, um den Herausforderungen 
des Arbeitsalltags entspannt und gut vorbereitet zu begegnen.

Tagespflege Ilsfeld 
ASB Region Heilbronn-Franken

Tagsüber bestens versorgt – abends im eigenen Zuhause
Die Gäste der ASB-Tagespflege werden durch ihre Angehörigen 
oder durch den Fahrdienst des ASB morgens zur Tagespflege ge-
bracht und am späten Nachmittag wieder nach Hause gefahren. 
Tagsüber nehmen die Tagespflegegäste an einem abwechslungs-
reichen und bunten Aktivierungsprogramm teil. 
Wir backen, singen, feiern, spielen, gehen spazieren und vieles 
mehr. Das eingespielte Team der ASB-Tagespflege in Ilsfeld verfügt 
über einen reichhaltigen Erfahrungsschatz und freut sich immer 
über neue Gäste. Insbesondere die tägliche Gymnastik erfreut sich 
großer Beliebtheit.

Vorteile auf einen Blick
• Entlastung berufstätiger Angehöriger
• Erhaltung, Förderung und Wiedererlangung von sozialen und 

körperlichen Fähigkeiten
• Stärkung sozialer Kontakte und Vermeidung von Vereinsa-

mung
• sinnvolle Tagesgestaltung
Erstbesucher der Tagespflege laden wir herzlich zu einem kosten-
losen und unverbindlichen Schnuppertag ein.
Wir freuen uns auf Ihre Fragen und auf Ihren Besuch.

Öffnungszeiten
Montag bis Freitag von 8.30 bis 16.00 Uhr
Telefon 07062/979296
E-Mail: tagespflege-ilsfeld@asb-heilbronn.de

Ansprechpartner
Birgit Koch (Leitung)
Anushka Schmitt (stv. Leitung)

Ambulante Palliativversorgung Region Heilbronn e.V.

Die spezialisierte ambulante Palliativversorgung Region 
Heilbronn e.V.
Die spezialisierte ambulante palliative Versorgung e.V. (SAPV) ist 
für die Region Heilbronn eine ergänzende Versorgung von Pati-
enten im fortgeschrittenen Stadium einer unheilbaren Erkran-
kung, die unter einer ausgeprägten Symptomatik leiden oder 
eine aufwendige Versorgung benötigen. Ziel ist es, die Lebens-
qualität der Patienten zu erhalten oder zu verbessern.
Das Palliativ-Care-Team (PCT) der SAPV aus erfahrenen Pflege-
kräften und Ärzten will den Betroffenen ein menschenwürdiges 
Leben in ihrer vertrauten Umgebung ermöglichen. 
Im Vordergrund steht nicht eine Behandlung mit dem Ziel der 
Heilung, sondern die Linderung der belastenden Symptome wie 
z. B. Schmerzen, Übelkeit oder Atemnot.
Ihre bisherige Versorgung durch den Hausarzt oder einen 
Pflegedienst bleibt bestehen.
Das Palliativ-Care-Team ergänzt mit spezialisierten Leistungen 
Ihre Behandlung. Das geschieht immer in enger Zusammenar-
beit mit allen im Versorgungsprozess Beteiligten und ist individu-
ell abgestimmt. Unsere Einsätze können im häuslichen Bereich, 
in Pflegeheimen oder in anderen Institutionen realisiert werden.
Für Fragen stehen Ihnen gerne Palliativarzt Sigmund Jakob 
und Palliativfachkraft Anja Ferlora zur Verfügung.
Tel. 07134/900180

Bürozeiten
Montag bis Freitag von 8.00 bis 16.00 Uhr
E-Mail: info@sapv-heilbronn.de 
Weitere Infos: www.sapv-heilbronn.de
Ihr SAPV-Team der Region Heilbronn

Bürger für Bürger e. V. 
Bürgerservice

Bürgerservice für ältere, hilfsbedürftige Menschen
Der Verein Bürger für Bürger (BfB) hilft allen Mitbürgern und 
Mit bürgerinnen der Gemeinden Abstatt, Beilstein, Ilsfeld und 
Untergruppenbach bei Aufgaben des täglichen Lebens, ohne in 
Konkur renz zu gewerblichen Dienstleistern oder Organisationen 
zu treten.

Wir helfen Ihnen bei
• kleinen und großen Fahrdiensten zu Ärzten, Kliniken oder Be-

hörden, inkl. persönlicher Begleitung vor Ort
• Besorgungen in Geschäften am Wohnort
• kleinen handwerklichen Arbeiten in Haus und Garten
• Wohnungs- und Hausbetreuung, z. B. Blumen gießen etc.
• Unterstützung bei Behördengängen, Krankenkassen etc.
• Begleitung aller Art, z. B. Spaziergänge, Friedhof etc.

Ortskoordinator für
Abstatt und Teilorte
Annette Jacob, Tel. 07062/61242 
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Beilstein und Teilorte
Ingrid Bauer, Tel. 07062/8802
Otto Sonnenwald, Tel. 07062/8790 
Ilsfeld und Teilorte
Jutta Layer, Tel. 07062/61029
Mechthild Jäger, Tel. 07062/6967
Unter- und Obergruppenbach
Claudia Schlenker, Tel. 07131/970465
Angelika Häfele, Tel. 07131/702401 
Unter- und Oberheinriet
Bürger/innen, die Hilfeleistungen erbringen wollen, wenden sich 
bitte an die zuständigen Ortskoordinatoren.

Psychologische Außensprechstunde in Ilsfeld

Gerne können Sie sich mit Fragen in Verbindung mit
• Ihrem eigenen Leben (für Erwachsene und Jugendliche)
• Ihrer Familie
• Ihren Kindern
• Ihrer Partnerschaft
• Trennung und Scheidung
• Ihrem Arbeitsplatz
an uns wenden, um gemeinsame Ideen und Lösungsmöglich-
keiten zu entwickeln. Beraten werden Sie durch Angela Tatti, Le-
bens-, Paar- und Erziehungsberaterin im Alten Rathaus in Auen-
stein, Hauptstraße 15 (1. Obergeschoss, Raum 7). 
Termine erhalten Sie nach Absprache über das Sekretariat der 
psychologischen Beratungsstelle des Kreisdiakonieverbands, Tel. 
07131/964420. 
Die Erziehungs- und Jugendberatung ist kostenlos.

Außensprechstunde des Jugendamts in Ilsfeld

Sprechstunde des Jugendamts in Ilsfeld
Frau Künzel vom Allgemeinen Sozialen Dienst des Jugendamtes 
Landkreis Heilbronn bietet in den Räumlichkeiten des Rathauses 
Ilsfeld jeden zweiten Montag (ungerade Kalenderwochen) von 
14.00 bis 15.30 Uhr eine Sprechstunde an. 
Der Allgemeine Soziale Dienst berät bei Erziehungsthemen/fami-
liären Herausforderungen/Kinderschutzthemen und vermittelt 
bei Bedarf Hilfen.

proindividuum GmbH Ilsfeld und Umgebung

Ansprechpartnerin: Elisabeth Frick
Brückenstraße 25, 74360 Ilsfeld
Telefon 07062/6598660, Fax 07062/6598661
E-Mail: info@pflegedienst-pro-individuum.de

Tageseinrichtungen für Kinder

TEK KunterBunt

Besuch der Mühlenhexen und 
Faschingsfeier im KunterBunt
Am Freitag besuchten uns die Ils-
felder Mühlenhexen. 
Sie tanzten mit den Kindern und 
machten bunte Seifenblasen. Wer 
sich traute, durfte die Hexenmas-
ke aus Holz aufsetzen.

Am Rosenmontag kamen alle 
Kinder und Erzieher in bunten 
Kostümen
Wilde Tiere, schöne Prinzessin-
nen, Ritter, Fernsehhelden und 
sogar ein Baum liefen wild durch-
einander durch unsere Kita.
Bevor wir uns an unserem leckeren Frühstücksbüfett stärkten, 
durfte jedes Kind sein Kostüm unter tobendem Applaus auf dem 

Laufsteg präsentieren. Bei unseren Polonaisen, dem Zeitungs-
tanz, beim Brezel schnappen, Gummischnur mit der Zunge auf-
wickeln oder dem wilden Discotanz hatten alle sehr viel Spaß. 
Mit fröhlichen Gesichtern und Konfetti in den Haaren ging ein 
schöner Tag zu Ende.

Schulen

Steinbeis-Realschule Ilsfeld

Parlez-vous français? Bien sûr!
Gleich fünf Absolventen bestanden das weltweit anerkannte 
Sprachdiplom DELF

 
 Foto: Darius Germann

Zum dritten Mal in Folge nahmen SchülerInnen der Steinbeis-Re-
alschule Ilsfeld an der DELF-Prüfung, Niveau A2, teil und bestan-
den, auf Anhieb, mit sehr ordentlichen Leistungen. Damit halten 
alle fünf (Gabriele, Svea, Johanna, Melisa und Efkan) ein internati-
onal anerkanntes Zertifikat in den Händen.
Sprachkompetenz gewinnt im zusammenwachsenden Europa 
immer mehr an Bedeutung. Die Steinbeis-Realschule Ilsfeld för-
dert neben dem Spracherwerb eine besondere Form der Qualifi-
zierung – die sogenannte DELF-Prüfung. 
DELF (Diplôme d‘ Études en Langue Française) ist ein weltweit an-
erkanntes, lebenslang gültiges Sprachdiplom, das vom französi-
schen Bildungsministerium ausgestellt wird. Die Prüfung besteht 
aus einem schriftlichen Teil, bei dem Hör- und Leseverstehen so-
wie Schreibfertigkeit getestet werden. 
Diese Prüfung erfolgt an einem bestimmten Tag, zeitgleich in 
ganz Baden-Württemberg, innerhalb des regulären Schulalltags 
und wird von DELF-zertifizierten-Lehrern korrigiert. Eine mündli-
che Prüfung folgt dann später, sofern es die schriftlichen Ergeb-
nisse zulassen. 
Diese Prüfung wird ebenfalls von DELF-zertifizierten-Lehrern ab-
genommen, die mit den Kandidaten über unterschiedliche Situa-
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tionen des alltäglichen Lebens und über altersgerechte Texte und 
Themen Gespräche führen.
Die sehr motivierten und fleißigen Schüler trafen sich mehrmals 
nach Unterrichtsende zur intensiven Prüfungsvorbereitung. Die 
Prüfungsgebühren wurden vollständig von unserem Förderver-
ein finanziert. Vielen Dank! 
Kosten und Mühen haben sich gelohnt. Wir sind stolz auf unsere 
„DELFianer“.

Technik hautnah erleben bei Bosch
SchülerInnen der Junior-Ingenieur-Akademie der Steinbeis-
Realschule Ilsfeld besuchen Bosch in Abstatt
Technikbegeisterung und 
praktische Einblicke stan-
den im Mittelpunkt, als 
Schülerinnen und Schü-
ler der Junior-Ingenieur-
Akademie der Steinbeis-
Realschule Ilsfeld und des 
Herzog-Christoph-Gym-
nasiums Beilstein den Ent-
wicklungsstandort Bosch 
in Abstatt besuchten. An 
zwei Donnerstagen erhiel-
ten die Jugendlichen nicht 
nur spannende Einblicke 
in moderne elektronische 
Fahrzeugsysteme, son-
dern durften auch selbst 
in der Ausbildungswerkstatt aktiv werden.
Unter fachkundiger Anleitung löteten sie eine Retro-Spielekon-
sole, die nicht nur technisches Geschick, sondern auch Präzision 
erforderte. Die Begeisterung war groß, als die fertigen Konsolen 
schließlich funktionsfähig waren.
Am zweiten Termin konnten die Jugendlichen ihre Lötfähigkei-
ten weiter ausbauen. 
Dieses Mal war das Ziel die Herstellung eines Mini-E-Pianos. Ne-
ben den Elektronikarbeiten hatten die Schülerinnen und Schüler 
zudem die Möglichkeit, einen Werkstattbereich zu besichtigen, 
in dem innovative Mobilitätslösungen für sicheres und automati-
siertes Fahren in die neuesten Fahrzeuggenerationen eingebaut 
und getestet werden.
„Der Besuch bei Bosch war für uns alle ein Highlight“, resümierte 
ein Schüler der Junior-Ingenieur-Akademie. „Es war faszinierend 
zu sehen, wie viel Technik hinter modernen Fahrzeugen steckt, 
und es hat Spaß gemacht, selbst etwas herzustellen.“
Mit praktischen Erfahrungen, neuem Wissen und vielleicht sogar 
der ein oder anderen Inspiration für die berufliche Zukunft gin-
gen die Schülerinnen und Schüler nach Hause – motiviert, sich 
weiter mit Technik und Innovation zu beschäftigen.

Förderkreis Schlossbergschule Auenstein

Einladung Mitgliederversammlung
Liebe Mitglieder, Eltern und Freunde des Förderkreises Schloss-
bergschule Auenstein e.V.,
zu unserer ordentlichen Mitgliederversammlung am Montag, 
31. März. 2025 um 19.00 Uhr im Hasenrupfer Ilsfeld laden wir 
Sie alle recht herzlich ein.
Tagesordnung
1. Begrüßung durch die Vorsitzende
2. Bericht der Vorstandschaft
3. Bericht des Kassiers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Anstehende Veranstaltungen
7. Neuwahl 1. Vorstand und Schriftführer
8. Verschiedenes
Anträge für die Mitgliederversammlung sind bis spätestens Mon-
tag, 24.3.2025, schriftlich an die Vorsitzende zu richten:
Frau Sabine Mogler
Am Tiefenbach 2, 74360 Ilsfeld-Auenstein
Wir freuen uns auf Ihre zahlreiche Anwesenheit.

 
 Foto: Martin Lenz

Herzog-Christoph-Gymnasium Beilstein

Anmeldung Klasse 5
Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,
die Schulgemeinschaft des Herzog-Christoph-Gymnasiums freut 
sich über die Anmeldung Ihres Kindes am HCG. Die Anmeldung 
erfolgt ausschließlich online in der Zeit von Montag, 10.3. (ab 
7.30 Uhr) bis Donnerstag, 13.3.2025 (bis 12.00 Uhr).
https://umfragen.schule-bw.de/index.php/854776?lang=de
Den Anmeldelink finden Sie auch auf unserer Homepage  
(www.hcgbeilstein.de).
Folgende Unterlagen müssen per Post bzw. Briefeinwurf bis 
Freitag, 14.3.2025 (bis 14.00 Uhr) der Schulleitung vorliegen:
• Identitätsnachweis (Geburtsurkunde) des Kindes in Kopie
• Anmeldeformular Blatt 3
• Blatt 1 oder Blatt 2 

oder das Ergebnis des Kompass 4  
oder ggf. das Ergebnis des Potenzialtests

• ggf. Sorgerechtsbescheid
• Nachweis der durchgeführten Masernimpfung (Kopie Impf-

ausweis)
Nach der Anmeldung und der Prüfung der eingereichten Unter-
lagen erhalten Sie eine Bestätigungsmail über den fristgerechten 
Eingang aller erforderlichen Dokumente.
Die Entscheidung über die Aufnahme Ihres Kindes am Herzog-
Christoph-Gymnasium ist Ende Mai zu erwarten.
Dr. Felix Stadtfeld, Schulleiter

Volkshochschule Unterland

Info und Anmeldungen
Ilse Bolg, Blumenstr. 8, 74360 Ilsfeld
Tel. 07062/974381, Fax 07062/974382
E-Mail: Ilsfeld@vhs-unterland.de, www.vhs-unterland.de

März 2025
Klangreise – mit Klangschale entspannt ins Wochenende 
(251IL30181)
Fr., 14.3.2025, 19.00 – 20.15 Uhr, 1x, 12 €
Patientenverfügung und Gesundheitsvollmacht
Selbst bestimmen, was mit mir passiert (251IL10480)
Mo., 17.3.2025, 19.00 – 20.30 Uhr, 1x, 4 €
Spanisch A2.1 – auch für Wiedereinsteiger (online) 
(251IL42220)
Mo., 17.3.2025, 18.00 – 19.30 Uhr, 12x, 114 €
Achtung! Terminänderung: Hatha-Yoga (251IL30132)
Mi., 19.3.2025, 9.30 – 10.45 Uhr, 10x, 56 €
Achtung! Terminänderung: Yoga und Rückentraining 
(251IL30148)
Mi., 19.3.2025, 10.50 – 11.50 Uhr, 10x, 44 €
Italienisch kochen mit Imma Celentano (251IL30546)
Do., 20.3.2025, 18.30 – 22.30 Uhr, 1x, 42 € inkl. Lebensmittel
Weinseminar: „Blind Date“ (251IL30570)
Sa., 22.3.2025, 19.00 – 22.00 Uhr, 1x, 39 € inkl. Lebensmittel
Holzwerkstatt im Frühling für Kinder ab 5 Jahren (251IL21075)
Sa., 22.3.2025, 9.30 – 12.15 Uhr, 1x, 20 €
Experimentieren mit Aquarellfarben – für Kinder ab 7 Jahren 
(251IL20776)
Sa., 29.3.2025, 10.00 – 12.30 Uhr, 1x, 18 €

April 2025
Fitness-Mix in Schozach (251IL30260)
Di., 1.4.2025, 18.45 – 19.45 Uhr, 12x, 53 €
English A2/B1 Easy Conversation: Let’s talk (251IL40665)
Mi., 2.4.2025, 19.00 – 20.30 Uhr, 6x, 40 €
Ganzkörpertraining (251IL30200)
Do., 3.4.2025, 8.30 – 9.30 Uhr, 10x, 44 €
Experimentelles Acrylmalen
Workshop am Wochenende (251IL20730)
Sa., 5.4.2025, 10.00 – 17.00 Uhr, 1x, 38 €
Osterbäckerei für Kinder von 5 bis 9 Jahren (251IL30585)
Sa., 5.4.2025, 9.30 – 12.10 Uhr, 1x, 21 € inkl. Lebensmittel
Osterbäckerei für Kinder von 5 bis 9 Jahren (251IL30586)
Sa., 5.4.2025, 13.00 – 15.40 Uhr, 1x, 21 € inkl. Lebensmittel
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Fitness-Mix in Helfenberg (251IL30263)
Di., 29.4.2025, 20.00 – 21.00 Uhr, 12x, 53 €
Rücken-Fit in Helfenberg (251IL30217)
Di., 29.4.2025, 9.00 – 10.00 Uhr, 12x, 53 €

Mai 2025
Gips-Figuren à la Giacometti für Anfänger/-innen und Fortge-
schrittene (251IL20866)
Di., 13.5.2025, 18.00 – 21.00 Uhr, 3x, 96 €
Digital fotografieren: Grundlagen (251IL21100)
Fr., 16.5.2025, 19.30 – 21.30 Uhr und Sa., 17.5.2025, 14.00 – 17.30 
Uhr, 35 €

Juni 2025
Piqueos und Cocktails (251IL30561)
Fr., 6.6.2025, 18.30 – 21.30 Uhr, 1x, 30 €
fitdankbaby mini für Mütter mit Babys von 3 bis 9 Monaten 
(251IL30255)
Mo., 23.6.2025, 10.30 – 11.45 Uhr, 6x, 78 €
fitdankbaby maxi für Mütter mit Babys ab 10 Monaten 
(251IL30253)
Mo., 23.6.2025, 9.00 – 10.15 Uhr, 6x, 78 €
Aqua-Fit (251IL30245)
Mo., 23.6.2025, 18.20 – 18.50 Uhr, 6x, 14 €
Aqua-Fit (251IL30246)
Mo., 23.6.2025, 19.00 – 19.45 Uhr, 6x, 14 €

Juli 2025
Peruanische Küche – Cocina peruana (251IL30560)
Fr., 4.7.2025, 18.15 – 22.00 Uhr, 1x, 40 € incl. Lebensmittel
Gartenskulpturen aus Beton (251IL20865)
Fr., 18.7., 18.00 – 21.00 Uhr und Sa., 19.7., 10.00 – 17.00 Uhr und 
So., 20.7., 10.00 – 16.00 Uhr, 164 €
Die ausführliche Beschreibung finden Sie im Programmheft oder 
unter www.vhs-unterland.de.

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde Ilsfeld/Schozach

Kontakte
Ev. Pfarramt Ilsfeld
Pfarrer Martin Bulmann
Charlottenstraße 11, 74360 Ilsfeld
Tel. 07062/61355 
E-Mail: pfarramt.ilsfeld@elkw.de und
Martin.Bulmann@elkw.de

Pfarrer Hans-Peter Müller
Tel. 07062/61865, E-Mail: Pfarramt.Auenstein@elkw.de

Evangelische Kirchenpflege Ilsfeld, Bankverbindungen
Kreissparkasse Heilbronn
Konto: BIC: HEISDE66XXX
IBAN: DE37 6205 0000 0000 0594 08
Volksbank Ilsfeld
Konto: BIC: GENODES1BIA
IBAN: DE28 6206 2215 0050 1380 06

EC-Jugendreferent in Ilsfeld
Alexander Momann
Mobil 0155/66925947
E-Mail: AlexanderMomann@swdec.de

Jugendreferentin im „Distrikt Süd“
Anna Gütlin, E-Mail: a.gueltin@ejw-heilbronn.de
Tel. 0170/5514557
Am Wollhaus 13 im Hans-Rießer-Haus, 74072 Heilbronn

Gemeindediakonin für Senioren- und Familienarbeit  
im Distrikt Süd
Miriam Klemp, Tel. 07132/4506293

Freiwilliges soziales Jahr (FSJ)
Tabea Bulmann, E-Mail: Tabea.Bulmann@elkw.de

Ev. Kindertagesstätte Dorastift, Rathausstraße
Tel. 07062/61116
E-Mail: Kita.Ilsfeld.Dorastift@elkw.de

Internetseite der Kirchengemeinde
www.ilsfeld-evangelisch.de

Gemeindehaus
Hausmeisterin und Mesnerin: Monica State

Gemeindebüro
Pfarramtssekretärin Carmen Ehmer
Tel. 07062/61355
E-Mail: pfarrbuero.ilsfeld@elkw.de

Öffnungszeiten im Gemeindebüro
Das Gemeindebüro ist am Montag, Mittwoch und Donnerstag 
jeweils von 8.30 bis 11.30 Uhr für den Publikumsverkehr geöffnet.

Termine
Samstag, 15.3.
 9.15 Uhr 103. Ilsfelder Frauenfrühstück
 „Vom Verlieren und Suchen, Gott und der Groschen“
 Referentin: Stefanie Henger
Gott erweist seine Liebe zu uns darin, dass Christus für uns 
gestorben ist, als wir noch Sünder waren. Römer 5,8
Sonntag, 16.3. – Reminiszere – 2. Sonntag der Passionszeit
 9.00 Uhr Gottesdienst, Leonhardskirche Schozach (oben)
 mit Pfarrer Bulmann
 9.30 Uhr Kirchenkaffee in Ilsfeld
10.15 Uhr AGo – Alternativer Gottesdienst zum Thema „Da hilft 

nur noch beten“ im Johann-Geyling-Haus mit Pfarrer 
Bulmann, der AGo-Band und dem AGo-Team

 Das Opfer des Gottesdienstes ist für verfolgte und 
bedrängte Christen bestimmt.

 Das Opfer des Gottesdienstes vom 9.3. war für die 
Projekte des diesjährigen Weltgebetstags bestimmt 
und betrug in Ilsfeld 153,01 Euro.

Montag, 17.3.
20.00 Uhr Chorprobe des Kirchenchores
Dienstag, 18.3.
18.30 Uhr Alpha-Kurs in Ilsfeld
Mittwoch, 19.3.
 7.00 Uhr Frühgebet im Johann-Geyling-Haus (unten)
 9.00 Uhr Spielkreis in Ilsfeld für alle Kinder von 0 bis 3 Jahren 

in Begleitung eines Erwachsenen zum gemeinsa-
men Spielen, Basteln, Singen, Essen … im Johann-
Geyling-Haus (Eingang unten). Kontakt: Meryem 
Akkoc, Tel. 0176/70798350

 9.30 Uhr Spielkreis in Schozach im Kirchsaal
15.15 Uhr Konfi-Zeit Gruppe 1 im Johann-Geyling-Haus
16.45 Uhr Konfi-Zeit Gruppe 2 im Johann-Geyling-Haus
20.00 Uhr Chorprobe Posaunenchor, Johann-Geyling-Haus
Donnerstag, 20.3.
16.30 Uhr Jungschar im Gemeindehaus
18.15 Uhr Gitarrenchorprobe im Johann-Geyling-Haus
19.00 Uhr Teenkreis im Gemeindehaus
Freitag, 21.3.
17.30 Uhr Pfadfinder „Sippe Wapiti“ (Jg. 2012 – 2014) im 

Johann-Geyling-Haus
18.00 Uhr Pfadfinder „Neue Sippe“ (Jg. 2016 – 2018) im Johann-

Geyling-Haus
18.00 Uhr Pfadfinder „Sippe Flinke Füchse“ (Jg. 2008 – 2011) im 

Johann-Geyling-Haus
18.00 Uhr Pfadfinder „Sippe Großer Adler“ (Jg. 2006-2008) im 

Johann-Geyling-Haus
Samstag, 22.3.
10.00 Uhr KiKi Club
Sonntag, 23.3. – Okuli – 3. Sonntag der Passionszeit
10.00 Uhr Gottesdienst in der Bartholomäuskirche in Ilsfeld mit 

Pfarrer Bulmann

Alles auf einen Blick




